

1999年,四川省针对财政在基本建设投资领域管理手段缺乏、 预算约束软化、支出不规范等问题,成立了财政投资评审中心, 使财政部门拥有了第一支专业技术队伍,为强化财政预算支出管理 职能和财政监督职能提供了重要的组织和技术保障。中心成立两年 多来, 先后完成了近500个大小项目的评审工作, 评审总金额420 多亿元, 审减资金近30亿元; 此外通过采取各种措施收回了部分 违纪违规和审减结余资金。可以说, 财政投资评审在进一步加强 和规范财政性投资项目管理、提高财政资金投资效益等方面取得了 明显的成效。更重要的是,通过财政投资评审使财政支出管理建 立了一种新的机制,将财政支出管理引向了一个新的轨道,为逐 步建立起科学、规范的财政支出管理新体系创造了积极的条件。

当前, 财政改革正向纵深发展, 为财政投资评审工作的开展 带来了难得的机遇和挑战。面对新形势,财政投资评审机构应调 整工作思路, 充分发挥其应有的作用, 以适应财政改革的要求, 进而积极推进财政改革。

一、站在改革的高度,认识评审工作的重要性

1.财政投资评审是建立公共财政的重要组成部分。按照公共财 政的要求,财政支出管理体制改革的根本目标是要建立与社会主义 市场经济体制相适应的公共支出基本框架,其核心是通过公共支出 预算的编制、执行和监督管理, 提供公共服务和产品、调控宏观 经济、实现政府职能。其重要内容就是要规范财政支出分配各要 素间的行为,真正实现公平与效率,体现"权责统一、科学量 化、评价准确、效益显著"的基本特征。在公共支出基本框架 建立和不断完善的过程中,如何科学合理地核定财政支出并实现有 效监管, 离不开专业技术的支撑和服务; 而财政投资评审的专业 技术特性,将财政投资评审与各项财政改革紧紧联系在一起。可 以说、凡涉及财政支出的各项财政改革、如部门预算编制、国库 集中支付、政府工程采购等都需要财政投资评审的服务和参与。 因此,在财政支出管理体制改革中设置评审这个环节既是财政改革 的需要, 也是构建公共财政框架的客观要求。

2.财政投资评审是财政监督的重要技术支撑。改革财政监督管 理工作、提高财政监督管理水平是推进财政改革的重要内容。如 何通过改革体制、机制和制度,逐步建立起结构合理、配置科 学、程序严密、制约有效的权力运行机制和监督制约机制, 从源

资评审工作的职能,尽快健全市、县 级财政投资评审机构, 逐步形成规范 化的财政投资评审网络。二是投资评 审是一个系统工程, 需要既懂工程技 术,又懂项目管理、财务核算的复合 型人才。因此,要通过引进、培训、 考试、交流等多种形式,不断发展壮 大投资评审专业队伍, 实现人才资源 共享。

3.加大制度建设力度,规范财政

投资评审行为。要进一步研究和制定 财政投资评审的有关制度办法,以及 与之相配套的约束机制, 努力为财政 投资评审工作构建强有力的制度支持 平台。

4.加大内部管理力度,规范工作 程序。要切实加强机构内部的规范化 管理, 从内部职责的划分、岗位责任 的确定、工作流程、管理运作等方 面,制订规范化规章制度,以利于财 政投资评审工作的顺利开展。

5. 加大宣传力度, 求得社会共 识。充分利用多种宣传媒体,介绍财 政投资评审职能, 宣传财政投资评审 成效, 交流财政投资评审经验, 让全 社会都了解、关心、支持财政投资评 审工作, 为财政投资评审营造良好的 社会氛围。

(作者为湖北省财政厅副厅长)

头上预防腐败问题, 是财经领域面临 的一个重要课题。财政监督管理改革 的目标是要将监督管理拓展到财政管 理全过程, 建立起多层次、全方位的 财政监督检查机制。财政投资评审可 以为进一步深化财政监督管理提供技 术支持和服务。目前,四川省已经出 台了财政投资评审中有关违法违纪案 件线索移交的有关规定, 对财政投资 评审中发现的违法违纪行为要及时报 告财政监督检查部门, 从而进一步拓 宽了财政监督检查的工作范围。同时 通过财政投资评审还可以为财政监督 检查中的有关问题进一步查证、落 实, 为财政监督部门作出处理处罚决 定提供依据。因此, 财政部门要充分 运用财政投资评审手段, 为财政监督 管理服务, 积极推动财政监督管理改 革。

二、紧紧围绕改革、进 一步推进财政投资评审工作

一要健全、优化财政投资评审制 **度框架和运行机制**。财政部门开展评 审工作的时间还不长, 加强法规制度 的建设显得尤为重要。要通过建立、 健全规范化的制度体系, 明确财政投 资评审的职能、范围和程序, 明确财 政部门内外的分工与协作, 建立一 比较完善的财政投资评审制度框架和 运行机制, 将财政投资评审纳人财政 支出管理程序, 作为财政批复支出预 算、拨付财政资金的必备环节, 切实 解决长期以来财政部门支出管理手段 缺乏的问题。要通过严格贯彻落实制 度,把财政投资评审工作作为杜绝腐 败、防范腐败的一个重要环节。对财 政投资评审审减结余的资金, 也要通 过规范化的制度收归财政, 真正发挥 财政配置资源、调控经济的职能作 用。

二要紧紧围绕政府投资管理体制 改革,强化财政管理职能。当前,政 府投资管理体制改革已经势在必行, 其总体思路就是与建立和完善社会主 义市场经济相适应,与国际惯例接 轨, 打破现有利益格局, 使"投资、 建设、管理、使用"适度分离,相 对集中政府工程业主职能,逐步实现 对政府工程的统一管理。政府投资管 理体制改革与财政支出管理改革紧密 相连,强化对政府投资项目的投资控 制和财政监督是保证政府投资管理体 制改革顺利进行的重要措施。政府投 资项目基本建设预算是财政公共支出 预算的重要组成部分, 财政部门作为 政府投资项目资金的提供者和监督管 理者, 要充分利用财政投资评审机 构, 运用专业化的技术和手段, 对项 目工程量、价格和财务进行综合审 查, 实现对政府投资项目资金运用和 财务活动的有效监管, 逐步建立起 "先评审后批复、先评审后拨款"的 财政支出约束机制。目前财政投资评 审在政府投资项目建设中的作用还远 远没有发挥出来, 评审工作还要向项 目建设前、后延伸。通过对建设项目 设计阶段进行评审, 做到在事前控制 工程造价, 节约财政资金, 通过对建 设项目进行事后评价, 为政府宏观投 资政策的制定提供基础数据; 最终通 过对项目全过程的评审, 全面履行财 政部门对基本建设资金监管职能,推 进政府投资管理体制改革。

三要紧紧围绕财政改革, 拓展财 政投资评审职能。评审工作一要为部 门预算改革服务,通过对专项支出项 目进入部门预算后的基础性、技术性 评审,进行源头控制,科学合理核定 财政支出; 二要为国库集中支付改革 服务, 在项目资金进行国库集中支付 前和支付中进行动态评审、跟踪评 审, 为财政部门拨付资金提供依据; 三要为政府采购服务, 依据《政府采 购法》,对纳入采购目录的项目工程 标底、施工图预算和工程量清单以及 已完工采购项目竣工决算进行审查, 合理确定采购工程造价, 使财政投资 评审与政府采购有机地结合起来, 为 优化政府采购、节约财政资金发挥重 要作用; 四是为财政监督改革服务, 通过财政投资评审, 拓宽财政监督的 领域, 完善和丰富财政监督管理手 段, 使财政投资评审工作成为防范经 济领域腐败现象的发生, 建立和维护 正常财经秩序的一个重要环节。

四要推进人事管理体制改革,加 强财政投资评审队伍建设。作为主要 以专业技术服务于财政支出管理的职 能部门, 高素质、高效率的专业技术 队伍是保证财政投资评审质量、强化 财政投资管理职能的重要保障。因 此, 财政投资评审机构要以建立新型 的、科学的、合理的人事管理体制为 突破口, 建立和推行以聘用制为核心 的基本用人制度, 塑造充满活力的单 位和个人间新型人事关系; 建立和推 行适应评审工作要求的岗位管理制 度,实现专业人才资源合理配置;建 立和推行各种形式的员工培训机制, 不断提高员工的专业技术技能和政治 思想素质。要通过建立科学、有效的 竞争和激励机制, 充分调动员工的积 极性, 建设一支高效务实、公正廉洁 的专业技术人员队伍。

(作者为四川省财政厅副厅长)

